



“鲸奇之夜”主题活动。(唐严 摄)

暑期宁波文博游客流“井喷”

大展上新、研学上架、特色加持



港博“万物启蒙”研学营2023年第七季“获稻纪”现场。(黄银凤 赵锡 摄)



“大河文明”展现场。(唐严 摄)



“古阁小书生”暑期研学营的开学日现场。(黄银凤 王伊婧 摄)

记者 黄银凤
通讯员 项聪颖 王伊婧 赵锡

古代埃及的猫木乃伊、两河流域的楔形文字泥板、古代印度的陶罐、中国黄河流域的彩陶……四大文明古国留下的珍贵文物荟萃一堂，穿越历史时空，散发出夺目的光彩，这是7月6日在宁波博物馆开幕的“大河文明”展览现场。

这个暑期，宁波博物馆三展并发，“大河文明”与“鲸奇世界”在一楼东西临时展厅联袂双开，而“庆元·元代的宁波”特展也在三楼临时展厅火热开展。三大特展都备受小朋友的欢迎。宁波博物馆大门口，现场预约和核验的队伍排起了长龙，市民和游客一拨接一拨涌入展馆，争相打卡特展，溯源四大文明古国的历史脉络，感受鲸豚与海洋的沉浸式

科普，探寻元代宁波城市发展的力量源泉。上个双休日，该馆的参观人数超过2.5万人次，达到了该馆参观承载量的极限，博物馆方面发出“承载量预警”。

据了解，“大河文明”与“鲸奇世界”是宁波博物院引进的全国重磅展览。其中，“鲸奇世界”是宁波博物院与上海科技馆合作办展；“大河文明”由宁波博物院、中国文物交流中心联合意大利4家博物馆和国内13家文博单位共同举办。

宁波博物院院长张亮告诉记者：“这次‘大河文明’展，我们尝试将埃及、印度、中国和美索不达米亚平原的早期文物‘混搭’布展，在体现大河

流域文明共性的同时，通过时

空比较，实证化地展现中华文明五大特性——连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。”本次展览所展出的良渚文明和二里头文化的相关展品，实证了五千年中华文明的延续性，更凸显其“多元一体、兼容并蓄、绵延不断”的特质。

今年暑假，广受欢迎的家门口大展还有“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展·宁波特展”。自7月1日开展以来，去宁波美术馆观展的市民和游客络绎不绝。丹青长卷文脉传，山河壮丽千秋画。上溯先秦、下迄明清的1600余件中国历代绘画精品出版打样稿，20多米长的放大版《千里江山图》，360度环绕的沉浸式梦幻展厅，让观众得以

“走入”画中，沉浸式观展。穿越东西、跨越古今。暑期，多个博物馆、美术馆提前做好准备，用精彩的展览、饱满的姿态迎接市民和游客。

中国港口博物馆为大家准备了一场特展：由港博和长春博物馆合作的“丝路遐想——戈沙丝绸之路艺术作品展”，将于7月21日亮相港博三楼阳光大厅。

聚焦毕业季的“园中草木新——中国美院绘画学院毕业作品展”，集结插画力作的11E国际插画艺术大展华东首展，引发当代哲思的“观物取象——陈国毅版画展”……这个暑假，打开博物馆、美术馆的“任意门”，都能穿梭时空，遇见美好。

看展览，在博物馆享受视觉大餐

参观、纳凉、研学……对于放假的孩子来说，博物馆就是一座大学校。眼下，中小學生正忙于参加暑期旅行，全国各地的热门博物馆客流“井喷”，进馆要预约、名额很难抢、看展要排队。

文博游火遍大江南北，宁波也不例外。今年暑假，我市各大博物馆、美术馆纷纷上新，端出热气腾腾的“文博大餐”；层出不穷的文博研学，更是成为暑期“顶流”；延时开放、服务升级、活动多多，“博物馆奇妙夜”相继绽放，成为城市夜生活的一道亮丽风景。

多样的展览主题、丰富的展览形式、扎实的展览内容，为广大市民特别是亲子家庭开启了文化与科普的探秘之旅，一系列主题展览和社会教育活动，为青少年学生提供了丰富多样的文博体验。

上百个博物馆，个个是研学现场

“鲸奇世界”特展成功引流，顺势打造了“《鲸·梦》一夏”沉浸式研学夏令营。这是宁波推出的首个沉浸式戏剧展演活动，由博物馆老师和青少年戏剧教育专业老师携手，将鲸豚科普知识与文化艺术内容融合，把开放式的展演活动植入展区，在展览与活动中融入戏剧的感官体验。夏令营将于7月18日至23日举行，孩子们报名十分踊跃，目前已接近满员。

下一步，宁波博物馆还将打造“我的‘非遗’新生活”系列研学营，设置文物赏析、纹样设计、技法传习、工坊考察、作品创作五大环节。首期金银彩绣“非遗”研学营将于7月21日开营，引导孩子们一丝一缕传承匠心精神，领略本土非遗魅力。

与此同时，宁波帮博物馆结合“小小昆虫 大大世界——昆虫设计科普展”，将分两批开展暑期昆虫研学营活

玩升级，博物馆联动开发更多优质产品

动。同时将开展“棋”乐无穷——暑期围棋课堂7月档公益活动，为青少年搭建切磋棋艺的平台。

天一阁博物院（天一阁博物馆）推出的“古阁小书生”走读夏令营已经满员。7月10日，参加“古阁小书生”暑期研学营第一期的小书生相聚古阁，开启五日书香研学活动，在天一阁体验雕版印刷、染纸技艺，自制“小家谱”，制作园林古建筑模型，欣赏碑帖刻石，诵读《论语》经典，在氤氲书香中度过“清凉一夏”。

而在“全国中小学生研学实践教育基地”保国寺古建筑博物馆，“小小国宝守护人”第三季暑期研学营早已开启。“艺起来·迎亚运”主题特色课程成为今年活动的全新亮点，小学生化身“小小国宝守护人”，在博物馆老师的带领下寻访千年古建筑遗存，聆听杭州亚运吉祥物的设计渊源，了解亚运吉祥物“宸宸”“琮

琤”“莲莲”的文化基因，站在千年建筑前仰望良渚文明。

海曙辖下的罗城是宁波历史积淀最为深厚、人文气息最为浓郁、文化资源最为丰富的集合地。罗城作为宁波博物馆集聚群落的核心，具有天然的研学土壤。“在海曙·游文博”免费研学大型活动于本周末开始启动。海曙区文化和广电旅游体育局副局长俞岚介绍，本次研学活动将组团出阵，目前，包括天一阁博物院、望京门城墙遗址博物馆、宁波教育博物馆、钱业会馆和屠呦呦故居陈列馆，海曙非物质文化遗产馆、孙传哲艺术馆、卢绪章生平事迹馆等在内的一批博物馆，已经列入“在海曙·游文博”免费研学活动名单。

俞岚说：“融合‘研学旅游+都市文博区建设’，我们邀请更多小朋友在行走海曙都市文博区中感受城市之貌、文化之美。”

这里喂养它们，特别好玩。”参与活动的小朋友欣喜地说。

7月11日，奉化博物馆第四季“夜宿博物馆”开营，今年夜宿活动的主题是“家乡的地名与来历”，第一批“探营官”于当天入住，他们在博物馆重新认识自己的家乡。

记者了解到，借助博物馆群落的优势，宁波文博界最近推出了形式多样的特色活动，让文博热持续“狂飙”。2023海曙都市文博区夏季活动绚烂开启，包括“在海曙·游文

博”在内的五大系列活动将贯穿整个暑假。“在海曙·游文博”打头阵后，围绕打造海曙都市文博区，风采短视频（摄影）大赛、百姓文博讲师大赛、赛宝活动、创新体验项目“金点子”大赛等一系列活动也将相继展开。

“通过线上、线下系列活动的开展，让文博活动日常化、节点活动升级化、重点活动创新化，带动更多的人来海曙、游文博、拍文博、讲文博、赏文博、享文博。”俞岚说。

“中国历代绘画大系”成果展·宁波特展现场。(唐严 摄)

“在海曙·游文博”第一轮就是以夜游拉开研学序幕，启动时间定在7月15日、16日，共选取了四个点位进行夜间开放，分别是望京门城墙遗址博物馆、宁波教育博物馆、钱业会馆和屠呦呦故居陈列馆。

宁波博物馆在今年5·18国际博物馆日就已启动“博物馆奇妙夜”。尝到甜头后，该馆在7月6日“鲸奇世界”开

展前夕，举行“鲸奇之夜”主题活动。7月30日至31日，该馆还将在一楼大厅举办“鲸奇之夜”博物馆夜宿活动。

7月1日，宁波海洋世界首次推出“海洋馆奇妙夜”独立住宿营活动。小朋友们参观人鱼博物馆、夜游海底小纵队、倾听海洋精灵的夜话，从视觉、触觉等多方面感受海洋世界的奇妙与神秘。

“我们这次入住的是美人鱼表演馆，整面墙是蔚蓝色的，非常梦幻，饲养员也会来

参与活动的孩子欣喜地说。

7月11日，奉化博物馆第四季“夜宿博物馆”开营，今年夜宿活动的主题是“家乡的地名与来历”，第一批“探营官”于当天入住，他们在博物馆重新认识自己的家乡。

记者了解到，借助博物馆群落的优势，宁波文博界最近推出了形式多样的特色活动，让文博热持续“狂飙”。2023海曙都市文博区夏季活动绚烂开启，包括“在海曙·游文

博”在内的五大系列活动将贯穿整个暑假。“在海曙·游文博”打头阵后，围绕打造海曙都市文博区，风采短视频（摄影）大赛、百姓文博讲师大赛、赛宝活动、创新体验项目“金点子”大赛等一系列活动也将相继展开。

“通过线上、线下系列活动的开展，让文博活动日常化、节点活动升级化、重点活动创新化，带动更多的人来海曙、游文博、拍文博、讲文博、赏文博、享文博。”俞岚说。

这里喂养它们，特别好玩。”参与活动的小朋友欣喜地说。

7月11日，奉化博物馆第四季“夜宿博物馆”开营，今年夜宿活动的主题是“家乡的地名与来历”，第一批“探营官”于当天入住，他们在博物馆重新认识自己的家乡。

记者了解到，借助博物馆群落的优势，宁波文博界最近推出了形式多样的特色活动，让文博热持续“狂飙”。2023海曙都市文博区夏季活动绚烂开启，包括“在海曙·游文

博”在内的五大系列活动将贯穿整个暑假。“在海曙·游文博”打头阵后，围绕打造海曙都市文博区，风采短视频（摄影）大赛、百姓文博讲师大赛、赛宝活动、创新体验项目“金点子”大赛等一系列活动也将相继展开。

“通过线上、线下系列活动的开展，让文博活动日常化、节点活动升级化、重点活动创新化，带动更多的人来海曙、游文博、拍文博、讲文博、赏文博、享文博。”俞岚说。



“中国历代绘画大系”成果展·宁波特展现场。(唐严 摄)